
https://doi.org/10.15407/np.61.040 
УДК  004.77 :3 1 6. 77 +316. 4 2]-04 3.5(477 )   

Наталія Іванова, 
 кан ди дат іст ор ич них  наук, з авідувачка відділу,
Націо н альна бібліотека України імені В. І. Вернадського
Голосіївський просп., 3, К и ї в,   03 039,  У кр аї на
e-ma i l:   natalie2 0 02 200 2@ukr . net
 h t tps:/ /o r ci d. org/00 00-000 2-5    21 9-8    720

ПЕР СП Е КТ ИВИ  СУСПІЛ Ь НО ГО ДІАЛОГ У  
В  ІНФОРМ АЦІЙНУ  Д ОБУ

У  пр аці охара кт ер изовано р оль і нф ормац і йних техн о л огій у  ро зши ре нні мож-
л ив ос тей суспіл ьн ого д іалогу з  ме тою стаб іл і за ції і роз ви тку соці ал ьного  бу тт я .  
Зазна ч ає ть ся , що інф о рмаційні структури ,  як  важливий  ел емент сис т еми с о-
ціаль ної регу ляції, у с успіл ь ному діал озі  переду сім грома дянськ ого с успіль с тва 
і  де рж ави можуть впли вати на інте гр ац ійні  п ро ц еси всередині с ус п іл ьс тва, в і д-
пові д ально в зя вши на себе  р оль суспільних  ме діа торів та  пі дт р имуючи в исокий 
 рі вень ведення  ді а логу.  П ри ді л ено увагу п р облемам  с оц іальної ві дп овідаль ності 
м едіа як суб’є кта  су сп іл ьн ого розвитку.  М ед іа , викор истовуючи  рі зні форми 
кому н ік ативної в за ємодії у співв і дн ош енні до від повід них запитів  су сп ільства , 
 во лод іючи регу лятивним  по т е нціалом  соціаль ної ком ун ік ації, мож уть  посилювати 
 см ис л оут ворюва л ьні імпульси сус п іль ної диску с ії . 

 Ключові  с лова: соці ал ьні кому нік ації, мед і а ,  су спіль ний д і а лог,  інформ а ці йні 
 технолог ії , інф ор му ван ня , дер жа ва ,  с у спільс тво.

Пошук шляхів консолідації суспільних та міжособистісних від носин 
з метою роз в’язання конфліктних ситуацій, що існують у сучасному 
українському суспільстві через поглиблення останніми десятиріччями 
суперечностей різних соці аль них сис тем і соці аль них груп, є одним 
з най важ ли ві ших завдань Укра ї нсь кої дер жави. У про цесі роз в’я зання 
зазна че них про блем віт чиз няні медіа мають потен ціал роз ши рення 
в сус піль ному вимірі мож ли вос тей пошуку вза є мо ро зу міння та ство рення 
або ефек тив ного від тво рення спіль них цін нос тей, об’єд нання сус піль ства 
навколо клю чо вих пріо ри те тів розвитку.

Ак ту аль ність теми зумов лена соці ально-куль тур ною та соці ально-
по лі тич ною вагою сус піль ного діа логу як сис теми пуб ліч них дис ку сій 
для міні мі за ції кон ф лік то ген них про це сів у соціумі.
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Мета статті – про ана лі зу вати особ ли вості сус піль ного діа логу 
за участі медіа, зок рема засо бів масо вої інфор ма ції різ них форм влас ності, 
як важ ли вого еле мента вре гу лю вання соці аль них кон ф лік тів у сучас ному 
сус піль стві.

Про блема вре гу лю вання сус піль них кон ф лік тів та ролі інфор ма цій ної 
сфери в цих про це сах є пред ме том нау ко вого пізнання бага тьох дос лід-
ни ків, зок рема варта уваги робота Н. Малє є вої, де заува жу ється, що сучасне 
укра ї нське сус піль ство харак те ри зу ється виник нен ням і поши рен ням 
при нци пово нових форм кому ні ка ції, які ґрун ту ються на соці аль ному 
пар т нерстві, здо ро вій кон ку рен ції, пра во вій та соці аль ній рів ності всіх 
чле нів соці уму, раці о наль ному вре гу лю ванні кон ф лік тів і супе ре чок. 
Вод но час, роз гля да ючи соці альні медіа як спе ци фіч ний фено мен, здат ний 
до транс фор ма ції сус піль ства та знач них соці аль них змін, В. Шабу ніна 
наго ло шує на необ хід ності їх діаг нос ту вання й конт ролю, що зумов лено 
різ ноп ла но вими загро зами наці о наль ній без пеці. Питання толе рант-
ності та пошуку шля хів роз в’я зання сус піль них кон ф лік тів зна хо дили 
своє від обра ження в робо тах М. Пре по тенсь кої, О. Гар ма тія, Т. Хоменко; 
соці альну від по ві даль ність медіа дос лі джу вали О. Рома нюк, І. Кова ленко, 
К. Тре губ та ін.

Не від’єм ною озна кою сучас ного етапу роз витку укра ї нсь кого сус -
піль ства є лави но по дібне зрос тання осе ред ків кон ф лікт ності. Ниніш ній 
день харак те ри зу ється кон ф лік тами між вико нав чою та зако но дав чою 
вла дою, пар ті ями і рухами, полі тич ними ліде рами, пар ла ме нтсь кими 
фрак ці ями, між вла дою в центрі й на міс цях, вла дою та насе лен ням. 
Кон ф лікт як форма вира ження різ носп ря мо ва них інте ресів стає сьо годні 
нор мою життя [1].

По няття сус піль ного діа логу в кон тексті зазна че ної про бле ма тики 
є шир шим за дис ку сію або пере мо вини сто рін із про ти леж ними пог ля-
дами. Важ ли вим тут є сис тема вза є мо дії інфор ма цій них пото ків, інфор-
ма цій них струк тур і широ кої ауди то рії з метою акти ві за ції вза єм ної уваги 
до дис ку сій них сус піль них явищ та толе рант ного під ходу в про цесі 
їх дос лі дження і як резуль тат вибу до ву вання циві лі зо ва них від но син між 
різ ними суб’єк тами соці аль ного життя. Роль засо бів масо вої кому ні ка ції 
поля гає в пев ній меді а ції цього про цесу, збе ре женні ста тусу нейт раль ного 
посе ред ника та орга ні за тора гро мадсь кого дис курсу, резуль та том якого 
стає вироб лення нових під хо дів і гро мадсь ких прак тик, що дасть змогу 
перейти від існу ю чих моде лей до нових, а куль мі на ція цього діа логу – 
досяг нення у вре гу лю ванні сус піль них кон ф лік тів не ком п ро мі сів, 
а кон сен сусу.
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Ді яль ність медіа в цьому напрямі реа лі зує такі цілі:
– ви світ лення соці аль ної реаль ності з ура ху ван ням пози цій і точок 

зору всіх соці аль них груп для під ви щення цін ніс ної толе рант ності 
гро ма дян та пос ту по вої нейт ра лі за ції деструк тив них фак то рів сус піль ної 
кон фрон та ції;

– ви світ лення дер жав ної полі тики з метою моні то рингу й ана лізу 
меха ніз мів реа лі за ції та про зо рості вико нання рішень;

– ство рення діа ло го вого прос тору обго во рення існу ю чих сус піль них 
суперечностей, аку му лю ючи різні точки зору та, з одного боку, над аючи 
йому дина міку й загост ре ність, а з іншого, акти ві зу ючи конс трук тив ний 
зво рот ний зв’я зок між соці аль ними суб’єк тами задля досяг нення вза є мо-
ро зу міння та довіри.

Най важ ли віше завдання ЗМІ – запо бі гати загост ренню будь-якого 
кон ф лікту й уни кати кон ф лікту інте ресів (і не лише внут рі ш ньо ме-
дій ного, а й такого, який про во кує недо віру до засобу масо вої інфор-
ма ції). Усе це від обра жа ється в пло щині кон ф лікт них ситу а цій, які пот ре-
бу ють пос тій ного, тобто пер ма нент ного толе рант ного діа логу сто рін, 
що всту пили у фазу супе реч нос тей, які можна подо лати лише через 
діа лог. Адже супе реч ності зазви чай струк турно складні, бага тос ту пе неві, 
вирі шення одних часто про во кує смис лове зітк нення інших, навіть 
супе реч ли вих, про ти леж них пог ля дів, діа ло гічне при ми рення яких може 
при вести до струк тур ної цілості, але в плю ра ліс тич ному зітк ненні різ них 
пог ля дів одна ково не приводить до оста точ ної пере моги одного з них. 
Тобто, з одного боку, ЗМІ спри я ють діа ло гі за ції про цесу виходу з кризи, 
міні мі зу ють супе реч ності, а з іншого, роз став ля ючи всі крапки над «і», 
оста точ ний висно вок зали ша ють за ауди то рією [2].

Сус піль ний діа лог не може сфор му ва тися за межами інфор ма цій ного 
прос тору. Сьо годні медіа з вико рис тан ням сучас них інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій над ають мож ли вості для обміну дум ками 
та фор му ють діа лог, в іде алі вира жа ючи сус пільно зна чу щий інтерес.

Ефек тивні й про зорі засоби масо вої кому ні ка ції сти му лю ють роз ви ток 
сус піль ного діа логу, залу ча ючи до нього пред став ни ків різ них соці аль них 
груп, влади, біз несу, гро мадсь ких об’єд нань, які не зав жди усві дом лю ють 
соці альну необ хід ність сус піль ного діа логу через несу міс ність сві то-
гляд них пара дигм, еко но мічні чи полі тичні супе реч ності. Проте настання 
ери інфор ма цій ного сус піль ства спри чи нило транс фор ма ції сус піль ної 
кому ні ка ції в більш гнучкі та ефек тивні форми і, так чи інакше, при му шує 
всіх соці аль них суб’єк тів дотри му ва тися сучас них діа ло го вих пра вил 
і про це дур в інфор ма цій ному прос торі задля досяг нення сус піль них 
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домов ле нос тей. Для роз витку соці аль ної та гро ма дянсь кої куль тури 
засоби масо вої кому ні ка ції забез пе чу ють сус піль ний діа лог транс па рент-
ністю, ство рю ючи, з одного боку, зв’я зок між усіма сфе рами сучас ного 
сус піль ства, які завдяки цьому ста ють більш інтег ро ва ними між собою, 
а з іншого – задо воль ня ючи соці альні пот реби у вза є мо дії.

Розг ля да ючи медіа як інстру мент вре гу лю вання соці аль них кон ф лік тів 
та дера ди ка лі за ції сус піль ства, не можна оми нути ува гою й деструк-
тивні моменти діяль ності засо бів масо вої кому ні ка ції, а саме той факт, 
що в сус піль стві, де існу ють гострі супе реч ності, медіа також поля ри-
зу ються, зали ша ючи куль туру сус піль ного діа логу поза своєю діяль-
ністю та про во ку ючи нетер пи мість і нездат ність сприй мати інші точки 
зору. Цьому, напри клад, сприяє алго ритм роботи соці аль них мереж, 
де утво рю ються групи з пев ними пог ля дами, пере ко нання яких поси лю-
ються та під кріп лю ються через повто рення пові дом лення все ре дині, 
пос ту пово від філь т ро ву ючи аль тер на тивні точки зору, а отже, корис ту вач 
почи нає існу вати в зоні «інфор ма цій ної буль баш ки», яка ство рює ілю зію 
збіль шення інфор ма ції та знань. Як бачимо, під сві чу ються супе реч ності 
між соці аль ними гру пами, вод но час той самий ресурс може вико рис-
то ву ва тися для акцен ту вання уваги на загаль них цін нос тях, що поді ляє 
біль шість чле нів сус піль ства. У такий спо сіб ство рю ються ризики, 
що медіа від інстру мента вре гу лю вання сус піль них кон ф лік тів часом 
перет во рю ються в ефек тив ний інстру мент мані пу лю вання через нав’я зу-
вання сте ре о ти пів сприй няття та мислення.

На цьому тлі пос тає питання соці аль ної від по ві даль ності медіа 
як демок ра тич ного інсти туту, особ ливо в кри зо вий момент соці о куль-
тур них транс фор ма цій. Тра ди ційно соці альна від по ві даль ність медіа 
ґрун ту ється на таких під ва ли нах: дос туп ність, над ання об’єк тив ної 
та зба лан со ва ної інфор ма ції, плю ра лізм та різ но ма ніт ність думок, під звіт-
ність сус піль ству. Незва жа ючи на те що тео рія соці аль ної від по ві даль-
ності ЗМІ з’яв и лася понад 80 років тому, її основні при нципи в сучасну 
інфор ма ційну епоху не втра ча ють своєї акту аль ності.

Го ловне завдання мас-ме діа – пере во дити соці альні кон ф лікти 
в пло щину сус піль ної дис ку сії та ство рю вати особ ли вий прос тір 
інте рак ції. Основне поло ження тео рії соці аль ної від по ві даль ності – 
керу ва тися обо в’яз ком перед сус піль ст вом. Мета кон цеп ції – слу жіння 
медіа не домі ну ю чій еліті, а соці уму в цілому [3].

Спи ра ю чись на визна чення соці аль ної від по ві даль ності як «сту пеня 
від по від ності дій соці аль них суб’єк тів (осо бис тос тей, соці аль них груп, 
спіль нот, дер жа ви) вза єм ним вимо гам, дію чим пра во вим та іншим 
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соці аль ним нор мам, загаль ним інте ресам, що висту пає засо бом під три-
мання ціліс ності сус піль ства, сус піль ної зла годи, соці аль ної інтег ра ції» 
[4, с. 42], можна кон с та ту вати неповну від по від ність йому віт чиз ня них 
медіа, які поде куди перет во рю ються на полі тич ний суб’єкт з огляду 
на їхній вплив на про цеси як вре гу лю вання, так і загост рення будь-яких 
сус піль них про ти сто янь та іноді ігно ру вання такого базо вого при нципу 
соці аль ної від по ві даль ності, як мораль ність.

Особ ли вість соці аль ної від по ві даль ності медіа як суб’єкта сус піль ного 
роз витку поля гає в повер ненні толе рант ності як необ хід ної умови 
опти маль ної вза є мо дії між усіма учас ни ками інфор ма цій них обмі нів 
у поле пуб ліч ної кому ні ка ції.

Про ти леж ний полюс соці аль ної від по ві даль ності – соці альна без від по-
ві даль ність, одним з нас лід ків якої є кон фрон та ція та про во ку вання нових 
зон кон ф лікт ності в сус піль стві. Форми соці ально без від по ві даль ної 
пове дінки, що най час тіше ста ють дето на то рами сус піль них вибу хів, – 
це полі тичні мані пу ля ції, діяль ність біз несу, голов ним моти вом якого 
є еко но мічна раці о наль ність (при йн яття рішень, що засно вані на праг ненні 
отри мати най біль ший еко но міч ний резуль тат з міні маль ними витра тами 
необ хід них ресур сів), нео б’єк тивне висвіт лення подій, мані пу ля тивні 
інтерп ре та ції тощо. Клі тин ний рівень фено мену соці аль ної від по ві даль-
ності – осо бис тіс ний рівень, і коли на цьому пер вин ному рівні від сутні 
куль турні тра ди ції, цін ності, морально-ду ховні якості «людини від по-
ві даль ної», то ціл ком про бле ма тичне, навіть за наяв ності від по від них 
інсти ту тів і зако нів, фор му вання соці аль ної від по ві даль ності на гру по-
вому рівні [5, с. 88].

Cо ці альна від по ві даль ність мас-ме діа існує не лише в колек тив ній 
формі, а й на інди ві ду аль ному рівні як осо биста від по ві даль ність влас ни-
ків, редак то рів та жур на ліс тів. Кожен із цих учас ни ків у про цесі вироб-
ництва та поши рення інфор ма ції має свої інте реси, які можуть не збі га-
тися із соці аль ними або навіть супе ре чити їм [6].

Ре а лі зу ючи певні інфор ма ційні про єкти з метою досяг нення кон к рет них 
резуль та тів на пев ному про міжку часу, без від по ві даль ність про яв ля ється 
в непро ра ху ванні нас лід ків тих чи інших інфор ма цій них вки дів у бага то-
стро ко вій перс пек тиві. Рівень від по ві даль ності в момент при йн яття рішення 
щодо якості та змісту кон тенту поля гає в роз умінні того, який вплив здійс-
ню ва ти меться на сус піль ство, чи буде він спря мо ва ний на пог либ лення 
його роз колу, що загро жує перет во ри тися на пос тій ний фак тор кон ф лік то-
ген ності, або спри яти усві дом ленню сус піль ст вом сут ності суперечностей 
та сту пеня їхньої потен цій ної загрози сус піль ним інте ресам.
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На тлі поси лення ролі соці аль ного інсти туту медіа «існує низка 
важ ли вих про блем, які пов’я зані з від сут ністю гра мот ної інфор ма-
цій ної полі тики, з низь ким рів нем соці аль ної від по ві даль ності мас-ме-
діа, з нала го джен ням меха нізму регу лю вання діяль ності засо бів масо вої 
кому ні ка ції. Соці аль ний інсти тут мас-ме діа займає дис тан ційну пози цію 
у роз в’я занні сус пільно-важ ли вих про блем та лише нагні тає кри зові 
про цеси сус піль ства зага лом. Не при ді ля ючи належ ної уваги сус пільно-
ко рис ній інфор ма ції, засоби масо вої кому ні ка ції сві домо від мов ля ються 
від під няття важ ли вих соці аль них про блем. Один з най важ ли ві ших 
соці аль них інсти ту тів являє собою нефор маль ний інстру мент фор му-
вання масо вої сві до мості, репре зен та ції соці о куль тур ного прос тору. 
Мас-ме діа мають здат ність репре зен ту вати зміни, що від бу ва ються 
в сус піль стві, впли вати на ці зміни, спри яти виник ненню цих змін» [7].

У цьому кон тексті важ ливо наго ло сити на про ве денні неза леж ної інфор-
ма цій ної полі тики, де вагома роль зали ша ється за нау ко вими уста но вами, 
що корис ту ються ста біль ним рів нем довіри та про по ну ють вироб лення 
сис теми об’єк тивно-іс тин ного знання про соці альну дійс ність і зада ють 
сис тему коор ди нат соці ально-гу ма ні тар ного спря му вання, над аючи 
пози тив ний імпульс усім фор мам сус піль ної сві до мості й прак тич ної діяль-
ності. Пози тивну роль у цьому про цесі від іг рає інфор ма ційно-ана лі тична 
діяль ність біб лі о тек, які сьо годні, вихо дячи за межі винят ково куль тур ної 
або осві т ньої сфер та перет во рю ючись на сучас ний інфор ма цій ний центр, 
ста ють учас ни ком різ но ма ніт них соці ально-ко му ні ка цій них процесів.

У нау ко вому середо вищі від бу ва ється кри тичне осмис лення кри зо вих 
явищ сучас ності та їхнього від битку на фор му ванні соці аль ного дос віду, 
роз робка важе лів впливу на стиль мис лення й подо лання ста лих сте ре-
о ти пів. Нау кове та екс пертне середо вище має яко мога ефек тив ніше 
вико рис то ву вати не лише свій наяв ний інфор ма цій ний ресурс, а й новітні 
тех но ло гії інфор ма цій ного вироб ництва та кому ні ка цій для охоп лення 
мак си мально широ кої ауди то рії.

Та ким чином, кон с та ту ючи вплив сус піль них настроїв на форму і зміст 
іні ці йо ва ного медіа діа логу, зазна чимо необ хід ність обіз на ності щодо 
інте ресів різ них соці аль них груп для вибу до ву вання кому ні ка ції між 
ними. Отже, посе ред ництво в ефек тив ному й пози тив ному сус піль ному 
діа лозі пот ре бує про фе сій ності та від по ві даль ності, що серед іншого 
поля гає в гли бо кому роз умінні кри те ріїв, умов і фак то рів опти маль ного 
спіл ку вання між різ ними соці аль ними суб’єк тами.

Сус піль ний діа лог на базі медіа має носити харак тер спів ро біт ництва, 
а від кри тість про це сів інфор ма цій ної вза є мо дії спри яти міні мі за ції 
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домі ну вання однієї сто рони над іншою, оскільки наріж ним каме нем 
досяг нення кон сен сусу із сус пільно зна чу щих питань є визнання рів ності 
всіх пар т не рів по діа логу та рів ного права всіх на те, щоб їхні інте реси 
було вра хо вано.
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Prospects for Public Dialogue in the Information Age

The article characterizes the role of information technology in expanding oppor-
tunities for social dialogue in order to stabilize and develop social life. It is noted that 
information structures, as an important element of the social regulation system in pub-
lic dialogue, especially between civil society and state authorities, can infl uence the 
integration processes within society by responsibly taking on the role of public media-
tors and maintaining a high level dialogue. Attention is paid to the problems of social 
responsibility media as a subject of social development.

Public dialogue cannot be formed outside the information space. Today, modern 
information and communication technologies used by media, provide opportunities for 
exchange of views and form a dialogue, expressing socially signifi cant interest ideally. 
Eff ective and transparent mass media stimulate the development of public dialogue 
via involving representatives of various social groups: government, business, public 
associations etc. Using various forms of communicative interaction in accordance with 
society demands, media with the regulatory potential of social communication can 
enhance the meaningful impetus to public debate.

The main task of the mass media is to translate social confl icts into the plane of pub-
lic discussion. The peculiarity of media social responsibility as a subject of social devel-
opment, today, is the need to restore tolerance as a necessary condition for optimal 
interaction between all participants in information exchanges in the fi eld of public com-
munication. Public dialogue on the media basis should be in the nature of cooperation, 
and the information interaction openness should help minimize the dominance of one 
party over the other, as the cornerstone of consensus on social issues is the recognition 
of equality of all dialogue partners and equal rights for all.

Keywords: social communications, media, public dialogue, information technolo-
gies, informing, state, society.
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